

牢记嘱托 奋勇争先

谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章

张秀芳：“唱出老百姓的好日子”

总书记见过的人和事

本报记者 马依钊

50岁的张秀芳唱了33年光山花鼓戏。9月17日上午，她接到一项演出任务，为正在光山县文殊乡东岳村考察调研的习近平总书记唱一段光山花鼓戏。

平日里，张秀芳在台上唱，戏台下坐的多是光山的父老乡亲这次，总书记成了观众。“能唱！能唱好！”昨日，在一场演出间隙，身着演出服的张秀芳向记者回忆起当时的情景：“又紧张又兴奋，但有个顾虑，咱一口光山腔，唱出来，总书记能听得懂吗？”

“新中国成立七十年，咱百姓心里好喜欢。党中央号召来扶贫，中办来到光山县。干部群众齐努力，撸起袖子加油干。精准扶贫像绣花，贫困乡村换新颜。换新颜、谱新篇，巩固提升再攻坚。复兴路上同追梦，神州处处艳阳天。”

张秀芳说，当她和搭档方应亮将这段名为《中办扶贫到光山》的新编花鼓戏片段唱完，总书记立即微笑着鼓掌，并称赞：“你们唱得好啊！小曲小戏还能唱出党的好政策，唱出脱贫攻坚，唱出老百姓的好日子。

一定要把花鼓戏唱好，好好地传承下去！”

习近平总书记听得懂，并且给予好评的光山花鼓戏是土生土长的豫南文化特产。它是由豫南地区的民间小调、山歌、歌舞、小戏融合楚剧、黄梅戏唱腔，吸收汉剧、曲剧的艺术特点，逐渐形成的地方小戏。其雏形最早可追溯到宋代。苏东坡曾在《仇池笔记》中记录了光山人“群聚讴歌”的景象。据《乾隆光山志》记载，当时已有花鼓戏演出。2014年11月，光山花鼓戏被国务院公布为第四批国家级非物质文化遗产名录扩展项目。

花鼓戏热闹喜庆，老百姓爱听。据光山县文化广电和旅游局统计，有20多个花鼓戏班常年活跃在光山城乡。有“中国民间文化艺术之乡”之称的文殊乡，就有8个花鼓戏班，演员200多人，年演出花鼓戏1800余场。

从艺多年的张秀芳是光山花鼓戏的名角。自17岁师从光山花鼓戏名师翁行凡学艺之后，张秀芳不仅从未离开过花鼓戏舞台，还带动丈夫方应亮及两个女儿投入花鼓戏表演。在光山县，像张秀芳这样由一人学戏，带动子女入行的“戏剧之家”并非个例，这样的良性发展态势让优秀传统文化的发

展、传承后继有人。

习近平总书记考察调研河南时指出，要推动文化繁荣兴盛，传承、创新、发展优秀传统文化。脱贫攻坚战打响以来，光山花鼓戏创新传承，不断发展。光山县不仅组织专业人员对光山花鼓戏的形成、艺术特征、传承状况等进一步考察论证，对传统剧目、音乐、唱腔等挖掘整理，还举办传承人技艺培训班，送戏进乡村、进社区，唱扶贫政策、唱致富新招、唱淳朴民风、唱优良家风，让老百姓不仅富口袋，还要富脑袋。花鼓戏演员们就像“文艺轻骑兵”，以传统唱腔唱时代脉搏，创新戏曲内容，宣传好政策，唱响好日子，聚了人气，又提士气。

最近，繁忙的演出之余，张秀芳在排练新唱段《总书记来到光山县》，要将总书记对老区群众的深情与嘱托唱给乡亲们听。“一定把光山花鼓戏传承好，唱出老百姓的好日子！”张秀芳的目标清晰且坚定。

编者语：“总书记见过的人和事”系列报道暂告一段落。自10月29日推出首篇《杨长太：“带动更多乡亲共同致富”》，本报陆续刊发11篇系列回访稿件。嘱托犹在耳，奋进正当时，全市上下将牢记总书记殷切嘱托，大力弘扬大别山精神，共绘精彩新画卷。

关爱基层群众健康

市红十字会“红会送医计划”志愿活动走进固始

信阳消息(记者 杨长喜)日前，信阳市红十字会组织志愿者前往固始县南大桥乡卫生院开展“红会送医计划”志愿活动，关爱基层群众健康。

此次送医活动，根据市红十字会号召，市第一人民医院和市第二人民医院针对当地群众患病情况，选派临床一线的心内科、呼吸内科、中医科、骨科、眼科、急诊科、普外科、心血管科等阵容强大的医疗专家前来开展义诊、讲座等“红会送医计划”活动。在乡卫生院门前，专家们一到现场，村民们就急切地向专家们诉说着自己身体不适的症状，专家们耐心的询问症状细节并亲切地与患

者交谈，细致地为患者检查，以通俗易懂的语言为患者讲解健康保健知识，让群众在家门口享受到优质的医疗诊治和服务，赢得群众赞誉和好评。

除了为基层群众诊疗，市第二人民医院心血管主任医师张明强还向乡村医生讲授高血压病、糖尿病等慢性病的预防、治疗与生活调理等知识，使基层医务人员受益匪浅。在中医馆诊疗室，市第二人民医院骨科主任医师张凯利用针灸、理疗等技术为病人治疗，并手把手传授当地临床医生治疗手法。

据统计，此次活动共义诊、检查群众200余人，治疗病人30余人，培训乡村医生26名。

4000余万元财物“回家”

平桥区举行“扫黑·反盗诈”公开退赃暨执行款物发放大会

信阳消息(记者 段黎明)为有效震慑违法犯罪分子的嚣张气焰，彰显政法机关打击违法犯罪的决心，近日，平桥区“扫黑·反盗诈”公开退赃暨执行款物发放大会在世纪广场举行，大会向人民群众汇报近期政法机关打击侵犯财产犯罪、解决群众急难问题的工作情况，展示打击成果，退还赃物，发放执行款物，增进政法机关与人民群众的沟通联系。

大会现场，平桥区人民法院的干警向案件申请人现场发放执行款4300万余元，平桥公安分局、洋河公安分局的干警向受害群众发放了被追回的价值130万元的汽车6辆，现金131万元。

今年以来，平桥区政法系统以维护人民合法权益、打击违法犯罪为天职，以全

力挽回群众财产损失为己任，聚焦广大群众最为关心、最为痛恨的“盗、抢、骗”犯罪活动，密切配合、协同作战、狠出重拳，为平桥区营造出了更加安全的社会环境、公平正义的法治环境和优质高效的服务环境。

看到申请的执行款、被诈骗的钱款、丢失的车辆被政法干警依法追回，前来领取退赃暨执行款的群众激动不已。冯长君作为受害人代表进行了发言，他讲述自己遭受电信诈骗的经历，由衷表达了对公安机关和广大公安民警有力保障人民群众生命财产安全的感激之情。申请执行人许继业表示：“今天我拿到执行款28.5万元，平桥区人民法院的干警为我们作出了很大贡献，我表示深深的感谢。”



昨日，记者在平桥区甘岸街道二郎村多肉种植基地大棚里看到，一盆盆色彩丰富、姿态各异、鲜嫩欲滴的多肉植物，吸引不少市民前来观光购买。近年来，甘岸街道积极调整农业结构，引导支持群众发展特色种植、特色养殖、种养休闲为一体的高效农业，拉长产业链条，促进农业增效、农民增收。图为市民正在精心挑选多肉植物。

本报记者 马保群 摄